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FICHE TECHNIQUE

Ce rapport a été élaboré dans le respect de la norme internationale ISO 20252 « Etudes de marché, études sociales et d’opinion ». 

Ce rapport a été relu par Federico Vacas, Directeur Adjoint du Département Opinion (Ipsos Public Affairs).

Du 7 avril au 12 avril 2023 • Echantillon interrogé par Internet 
via l’Access panel online d’Ipsos 

• Méthode des quotas :

Appliquée au sexe, à l’âge, à la 
profession de l’interviewé(e), à la 
région et à la catégorie 
d’agglomération.

2 000 personnes constituant 
un échantillon national 
représentatif de la population 
française âgée de 16 ans et plus.

ÉCHANTILLON DATES DE TERRAIN MÉTHODOLOGIE

Ce rapport a été réalisé pour : Agence Française de Développement (AFD)
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LES FRANÇAIS S’INTÉRESSENT 
DE PLUS EN PLUS AUX ENJEUX 
DE DÉVELOPPEMENT

3 ‒
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LES FRANÇAIS S’INTÉRESSENT DE PLUS EN PLUS AUX QUESTIONS DE DÉVE LOPPEMENT (+12 PTS)

Question : « Pouvez-vous indiquer si vous vous intéressez aux questions d’aide au développement international en donnant une réponse sur une échelle de 0 à 
10 où 10 signifie que vous vous intéressez énormément aux questions d’aide au développement international et 0 que vous ne vous y intéressez pas du tout ? »
(base: Ensemble de l’échantillon)

4

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

4% 4% 5% 7% 7% 23% 17% 15% 11% 4% 3%

0 SIGNIFIE QUE

VOUS NE VOUS Y

INTÉRESSEZ PAS

DU TOUT

10 SIGNIFIE QUE

VOUS VOUS Y

INTÉRESSEZ

ÉNORMÉMENT

NOTE MOYENNE

5,4 (+0,7)

Rappel 2021 : 39% Rappel 2021 : 49% Rappel 2021 : 12%

Rappel 2021 : 4,7

Note moyenne : 
- Hommes : 5,6
- Femmes : 5,2
- Bac +5 : 5,9

Peu intéressé
27%

Très intéressé
18%

Assez intéressé
55%
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UNE TRÈS FORTE PRISE DE CONSCIENCE DES INTERDÉPENDANCES ENTRE CE QUI SE PASSE DANS LES 
PAYS EN DÉVELOPPEMENT ET NOTRE VIE QUOTIDIENNE EN FRANCE

Question : « Avez-vous le sentiment que dans les dix ou quinze années à venir, ce qui se passera dans les pays en développement – par exemple sur le plan 
politique, économique, climatique, démographique… - peut avoir un impact sur votre vie en France ? » 
(base: Ensemble de l’échantillon)

5

80%
Rappel 2021 :  80%

% OUI

« Non » : 20%
Rappels 2021 : 20%

% « Oui » :
- Bac +3 ou plus : 85%
- Pas de différences 

significatives selon le genre et 
l’âge
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L’AGENDA DES OBJECTIFS DE DÉVELOPPEMENT DURABLE (ODD) EST CONNU DES FRANÇAIS (+2 PTS)

Question : « En septembre 2015, les gouvernements du monde entier ont adopté 17 objectifs communs – appelés communément les « Objectifs de 
Développement Durable (ODD) » - devant guider les efforts mondiaux de développement jusqu’en 2030. Personnellement, avez-vous entendu parler de 
l’adoption de ces 17 ODD par l’ensemble des pays membres des Nations Unies ? »
(base: Ensemble de l’échantillon)

6

OUI, ET VOUS VOYEZ PRÉCISÉMENT DE QUOI IL S’AGIT
OUI, MAIS VOUS NE VOYEZ PAS PRÉCISÉMENT DE 

QUOI IL S’AGIT
NON

15

39

46

% 
« OUI »

54

% « RAPPEL « OUI »
SEPTEMBRE 2021 » : 48

12 36 52

% « RAPPEL « OUI »
MAI 2020 » : 47

11 36 52 1

% « Oui » :
- 60 ans et plus : 55%
- 35 à 59 ans : 48%
- Moins de 35 ans : 63% 

% « Oui précisément »
- Hommes : 19%
- Femmes : 12%
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LES FRANÇAIS SONT PARTICULIÈREMENT SENSIBLES AUX BIENS PUBLICS M ONDIAUX, AVEC UNE 
ATTENTION CROISSANTE POUR LA PROTECTION DE LA PLANÈTE (+4 PTS)

Question : « Lorsque la France investit dans le développement des pays du Sud (par pays du Sud, on entend les pays en développement et émergents, 
notamment en Afrique, Asie et Amérique Latine) afin de les soutenir sur le plan économique, climatique, sanitaire etc. Pensez-vous que cela puisse avoir un 
impact positif… » (base: Ensemble de l’échantillon)

7

Sur les enjeux de santé mondiale

Sur le rôle de la France à l’international

Sur la protection de la planète (climat, biodiversité)

Sur les enjeux de sécurité international

Sur les migrations au niveau mondial

Sur l’économie française

19

17

18

16

14

12

58

58

52

54

50

49

16

18

22

22

24

27

7

7

8

8

12

12

OUI, TOUT À FAIT OUI, PLUTÔT NON, PLUTÔT PAS NON, PAS DU TOUT

% 
« IMPACT

POSITIF »

RAPPELS

SEPT 2021
RAPPELS

MAI 2020

77 77 80

75 76 79

70 66 70

70 70 73

64 63 70

61 58 60

↗4
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TROIS FRANÇAIS SUR QUATRE 
ADHÈRENT À LA POLITIQUE DE 
DÉVELOPPEMENT, QU’ILS 
JUGENT DE PLUS EN PLUS 
EFFICACE

8 ‒
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LES FRANÇAIS SONT DE PLUS EN PLUS NOMBREUX À CONNAÎTRE LA POLITI QUE FRANÇAISE DE 
DÉVELOPPEMENT (+7 PTS)

Question : « Personnellement, savez-vous ce que l’on entend par politique d’aide au développement à l’international ?* »
(base: Ensemble de l’échantillon)

9

OUI, JE VOIS TRÈS BIEN CE DONT IL S’AGIT
OUI, MAIS JE NE VOIS PAS TRÈS BIEN CE DONT IL 

S’AGIT
NON, JE NE SAIS PAS CE QUE C’EST

30

44

26

% 
« OUI »

74 (↗7)

Rappel 2021 : 67%

* Evolutions à interpréter avec prudence. En 2021, la question était « Personnellement, savez-vous ce qu’est l’aide au développement à l’international ? »

↗7

% « OUI » :
- 60 ans et plus : 83%
- 25-34 ans : 63%
- Bac+3 et plus : 82% 

% « Oui très bien »
- Hommes : 38%
- Femmes : 22%
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TROIS FRANÇAIS SUR QUATRE ADHÈRENT À LA POLITIQUE FRANÇAISE DE D ÉVELOPPEMENT (+2 PTS)

Question : « Certaines personnes sont favorables à ce que l’on soutienne les pays en développement et d’autres sont contre. Personnellement, y êtes-vous très 
favorable, plutôt favorable, plutôt opposé ou très opposé ? » 
(base: Ensemble de l’échantillon)

10

13

62

20

5

TRÈS FAVORABLE PLUTÔT FAVORABLE PLUTÔT OPPOSÉ TRÈS OPPOSÉ

% 
« FAVORABLE »

75
Rappel 2021 : 73%

% 
« OPPOSÉ »

25
Rappel 2021 : 27%

% « Favorable » :
- Diplôme inférieur au Bac : 69%
- Bac +3 ou plus : 81%
- Pas de différences 

significatives selon le genre et 
l’âge
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LES FRANCAIS ET LES JEUNES EN PREMIER LIEU JUGENT LA POLITIQUE DE DÉVELOPPEM ENT DE PLUS 
EN PLUS EFFICACE (+8 PTS)

Question : « Pensez-vous que, globalement, le soutien de la France aux pays en développement est…* » 
(base: Ensemble de l’échantillon)

11

5

36

47

12

TRÈS EFFICACE PLUTÔT EFFICACE PEU EFFICACE PAS DU TOUT EFFICACE

% 
« EFFICACE »

41
Rappel 2021 : 33%

% 
« PEU EFFICACE »

59
Rappel 2021 : 67%

* En 2021, la question était « Pensez-vous que, globalement, l’aide de la France aux pays en développement est... »

% « Efficace » :
- 60 ans et plus : 35%
- Moins de 25 ans : 60%
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LES NOTIONS DE SOLIDARITÉ, DE PARTENARIAT ET D’INVESTISSEMENT SO LIDAIRE ONT PLUS D’ATTRAIT 
QUE LA NOTION D’AIDE PUBLIQUE AU DÉVELOPPEMENT

Question : « Quels termes vous semblent les plus pertinents pour parler de cette politique publique de la France à l’international ? » 
(base: Ensemble de l’échantillon)

12

29

23

20

13

15

49

45

43

31

30

Solidarité internationale

Coopération pour le développement durable

Partenariat international pour le développement

Investissement solidaire international

Aide publique au développement

% En premier % Au total

Nouvelle question
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LES JEUNES EXPRIMENT UN 
FORT DÉSIR D’ENGAGEMENT À 
L’INTERNATIONAL

13 ‒
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LES JEUNES SOUHAITENT S’ENGAGER POUR LE DÉVELOPPEMENT DURABLE, Y COM PRIS ET PLUS QUE 
LEURS AINÉS À L’INTERNATIONAL

Question : « Auriez-vous envie de vous engager au niveau local dans chacun des domaines suivants ? » / « Et auriez-vous envie de vous engager au niveau 
international dans chacun des domaines suivants ? » 
(base: Ensemble de l’échantillon)

14

Nouvelle question

« Oui », en %

Ensemble

Au niveau local

Ensemble

Au niveau international

Selon le sexe Selon l’âge Selon le sexe Selon l’âge

Femmes Hommes
Moins de 
35 ans

35 à 59 
ans

60 ans et 
plus

Femmes Hommes
Moins de 
35 ans

35 à 59 
ans

60 ans et 
plus

L’environnement et le 
développement durable

58 58 58 61 61 52 46 44 48 52 47 40

La santé 51 53 49 54 49 51 44 45 43 52 42 41

L’éducation 50 53 47 54 53 43 42 43 42 48 43 36

L’aide aux personnes 
précaires

50 54 47 53 50 48 41 42 41 50 40 35

La politique 25 21 30 32 25 19 21 17 24 29 22 12
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PLUS QUE LEURS AINÉS, LES JEUNES SONT PRÊTS À S’ENGAGER DANS DES ACTIONS CONCRÈTES

Question : « Personnellement, avez-vous déjà fait chacune des choses suivantes ? » 
(base: Ensemble de l’échantillon)

15

Nouvelle question

« L’a déjà fait », en %
Ensemble

Selon l’âge

16 à 24 ans 25 à 34 ans 35 à 44 ans 45 à 59 ans 60 à 69 ans 70 ans et plus

Signer une pétition 64 55 64 67 67 67 59

Lire des articles de presse sur la solidarité internationale 58 55 53 63 51 62 69

Faire des dons à des associations de solidarité 55 49 54 58 49 60 63

Être bénévole pour une association de solidarité 35 43 36 38 29 35 36

Participer financièrement à des projets solidaires, 
via un site de financement participatif

28 36 36 37 21 24 22

Participer à des manifestations afin d’inciter les institutions 
à lutter contre le dérèglement climatique

25 42 29 30 18 19 17

Participer à des manifestations afin d’inciter les institutions 
à accroitre l’aide aux pays en développement

21 34 29 29 13 13 12
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PLUS QUE LEURS AINÉS, LES PLUS JEUNES (56%) ESTIMENT QUE LA FRANCE NE PREND PAS 
SUFFISAMMENT LA PAROLE EN FAVEUR DU DÉVELOPPEMENT DURABLE

Question : « Par rapport aux prises de parole en faveur du développement durable dans le monde, trouvez-vous que la France… »
(base: Ensemble de l’échantillon)

16

… NE PREND PAS SUFFISAMMENT LA PAROLE EN 
FAVEUR DU DÉVELOPPEMENT DURABLE

LA FRANCE PREND LA PAROLE COMME IL FAUT, NI
TROP, NI ASSEZ

… PREND TROP LA PAROLE EN FAVEUR DU 
DÉVELOPPEMENT DURABLE

47

31

22

% « RAPPEL SEPTEMBRE 2021 »

45 35 20

% « RAPPEL MAI 2020 »

46 33 19 2

- 60 ans et plus : 40%
- Moins de 35 ans : 56% 
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L’AFD EST DE MIEUX EN MIEUX 
CONNUE ET APPRÉCIÉE PAR LES 
FRANÇAIS

17 ‒
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PLUS D’UN FRANÇAIS SUR DEUX CONNAÎT LE GROUPE AFD

18

53%
Connaissent l’AFD 

(soit 1003 répondants)

57%49% 18%12%

15%
Connaissent précisément l’AFD 

(soit 274 répondants)

47

49

63

48

47

58

64

Moins de 35 ans 

35 à 59 ans

Plus de 60 ans

Inférieur au bac

Bac

Supérieur au bac

Dont Bac +5 et plus

17

12

15

11

13

17

24

Moins de 35 ans 

35 à 59 ans

Plus de 60 ans

Inférieur au bac

Bac

Supérieur au bac

Dont Bac +5 et plus

Selon le niveau d’éducation

Selon l’âge

Selon le niveau d’éducation

Selon l’âge
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PRÈS DE 9 FRANÇAIS SUR 10 ONT UNE OPINION POSITIVE SUR L’ACTION DE L’AFD (+3 PTS)

Question : « Personnellement, avez-vous une très bonne, plutôt bonne, plutôt mauvaise ou très mauvaise image de l’AFD ? » 
(base: ceux qui ont entendu parler de l’Agence Française de Développement (AFD), soit 53% de l’échantillon)

19

6

70

21

3

TRÈS BONNE PLUTÔT BONNE PLUTÔT MAUVAISE TRÈS MAUVAISE

% 
« BONNE 
IMAGE »

76
Rappel 2021 : 

73%

% 
« MAUVAISE 

IMAGE »

24
Rappel 2021 : 27%

13

73

12
2

% 
« BONNE 
IMAGE »

86
Rappel 2021 : 

83%

% 
« MAUVAISE 

IMAGE »

14

Ceux qui ont entendu parler de l’AFD  Dont ceux qui connaissent précisément l’AFD
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UNE COMPRÉHENSION CLAIRE DES MISSIONS DE L’AGENCE

Question : « L’Agence Française de Développement (l’AFD) est un organisme… » 
(base: ceux qui ont entendu parler de l’Agence Française de Développement (AFD), soit 53% de l’échantillon)

20

Utile pour le développement des pays dans lesquels il intervient

Engagé en faveur d’un monde plus juste

Utile pour la politique de la France à l’international

Qui respecte l’environnement

Expert de la coopération internationale

Qui met en place des actions innovantes pour soutenir les pays du Sud

Qui met l’humain au cœur de ses actions

Qui m’inspire confiance

Dont je suis fier.ère en tant que citoyen.ne français.e

Dont les actions en faveur de développement des pays du Sud sont 
efficaces

A l’écoute de tous ses publics

Transparent sur ses actions et ses activités

15

16

15

15

13

12

12

11

11

11

10

10

62

60

61

60

61

62

62

58

57

55

55

50

18

19

18

20

21

22

20

23

24

28

28

31

5

5

6

5

5

4

6

8

8

6

7

9

OUI, TOUT À FAIT OUI, PLUTÔT NON, PLUTÔT PAS NON, PAS DU TOUT

77 86

76 82

76 81

75 82

74 84

74 80

74 84

69 80

68 77

66 78

65 76

60 72

Ceux qui ont 
entendu parler de 

l’AFD

Dont ceux qui 
connaissent 

précisément l’AFD

% « OUI »
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LES FRANÇAIS SOUHAITENT QUE L’AFD S’ENGAGE PLUS ENCORE DANS LA LUTTE CONTRE LE 
RÉCHAUFFEMENT CLIMATIQUE ET LES INÉGALITÉS

Question : « Pour chacune des thématiques suivantes, merci d’indiquer si selon vous, l’AFD devrait s’engager encore plus… » 
(base: A ceux qui ont entendu parler de l’Agence Française de Développement (AFD), soit 53% de l’échantillon)

21

OUI, TOUT À FAIT OUI, PLUTÔT NON, PLUTÔT PAS NON, PAS DU TOUT

La lutte contre le réchauffement climatique

La lutte contre les inégalités

Le développement des partenariats entre 
la France et les pays du Sud

L’accompagnement des pays en crise

Le soutien au secteur privé dans les pays 
du Sud

30

23

16

15

10

55

58

61

60

55

12

16

20

21

31

3

3

3

4

4

85 88

81 87

77 84

75 82

65 75

Ceux qui ont 
entendu parler de 

l’AFD

Dont ceux qui 
connaissent 

précisément l’AFD

% « OUI »


